[bookmark: _GoBack]YаIJ uchun loyihaviy taklif tayyorlashda O‘zgidrometga texnik ko‘mak

BMTTD/YuNEP/O‘zgidrometning «O‘zbekistonni Yashil iqlim jamg‘armasi (YaIJ) resurslaridan foydalanishga tayyorlash dasturi» qo‘shma loyihasini amalga oshirish doirasida O‘zgidrometga xalqaro ekspertlar - YuNEP dasturi mutaxassisi Tomas Markus hamda Shveysariyaning «Zoïenvironmentnetwork» kompaniyasi hamrahbari Nikolay Denisovning tashrifi bo‘lib o‘tdi.
Xalqaro ekspertlarning tashrifidan ko‘zlangan asosiy maqsad O‘zgidrometga respublikada meva-sabzavot mahsulotlari ishlab chiqarishning iqlimiy barqarorligini ta’minlash uchun agrometeorologik xizmat ko‘rsatishni takomillashtirish bo‘yicha YaIJga taqdim etish uchun to‘laqonli loyihaviy taklif tayyorlashda texnik ko‘mak ko‘rsatishdir.
«Poytaxt» biznes-markazida bo‘lib o‘tgan O‘zbekistonda agrometeorologik xizmat ko‘rsatishni yaxshilash bo‘yicha YaIJga loyihaviy taklif taqdim etish muhokamasiga bag‘ishlangan davra suhbatida xalqaro ekspertlar, manfaatdor vazirlik va idoralar vakillari, xalqaro tashkilotlar mutaxassislari ishtirok etdi. Nikolay Denisov yangi loyihaviy taklifning dastlabki variantini taqdim etib, uning agrometeorologik monitoringni mustahkamlash, agrometeorologik kuzatuv tarmog‘ini modernizatsiya qilish, O‘zbekiston meva-sabzavot tarmog‘iga agrometeorologik xizmat ko‘rsatishni yaxshilash kabi tarkibiy qismlari to‘g‘risida gapirib berdi. Davra suhbati ishtirokchilari ko‘rib chiqilayotgan loyihaviy taklifning muhimligi va dolzarbligini qayd etdilar. O‘zgidromet, Suv xo‘jaligi vazirligi, O‘zbekiston Milliy universiteti, FVV, Fermerlar Kengashi, Jahon banki, BMTTD vakillari taqdim etilayotgan loyihani muhokama qildilar va uni yaxshilash bo‘yicha o‘z fikr-mulohazalari va takliflarini bildirdilar. 
Tashrif doirasida xalqaro ekspertlar shuningdek Samarqand gidrometeorologiya boshqarmasi boshlig‘i, «Agromir» kompaniyasi, BMTTD, GFZ, FAO xalqaro tashkilotlari vakillari bilan uchrashib, mazkur loyihani amalga oshirish bo‘yicha hamkorlik masalalarini muhokama qildilar.





Техническое содействие Узгидромету в подготовке проектного предложения для ЗКФ

[bookmark: _Hlk521569597]В рамках реализации совместного проекта ПРООН/ЮНЕП/Узгидромет «Программа подготовки Узбекистана к доступу к ресурсам Зеленого климатического фонда (ЗКФ)» в Узгидромете состоялась миссия международных экспертов Томаса Маркуса - специалиста программы ЮНЕП и Николая Денисова - содиректора швейцарской компании «Zoïenvironmentnetwork».
Целью визита международных экспертов является оказание технического содействия Узгидромету в подготовке полномасштабного проектного предложения по совершенствованию агрометеорологических услуг для обеспечения климатоустойчивого производства плодоовощной продукции в Узбекистане, для последующего представления для финансирования из ЗКФ.
В Бизнес-центре «Пойтахт» международные эксперты и представители заинтересованных министерств и ведомств, ПРООН, Всемирного банка и приняли участие в заседании круглого стола для обсуждения проектной заявки в ЗКФ по улучшению агрометеорологического обслуживания в Узбекистане. Международный эксперт Николай Денисов представил предварительную версию нового проектного предложения и рассказал о четырех компонентах проекта, направленных на укрепление агрометеорологического мониторинга, модернизацию сети агрометеорологических наблюдений, улучшение агрометеорологического обслуживания плодоовощной отрасли Узбекистана. Участники семинара отметили важность и актуальность рассматриваемого проектного предложения. Специалисты Узгидромета, Министерства водного хозяйства, Национального университета Республики Узбекистан имени М.Улугбека, МЧС, Совета фермеров, Всемирного банка, ПРООН обсудили представленный проект и высказали ряд предложений и замечаний по улучшению проектной заявки.
В рамках миссии международные эксперты встретились с начальником Самаркандского управления по гидрометеорологии и представителями компании «Агромир», международных организаций ПРООН, GFZ, ОБСЕ, ФАО и обсудили вопросы сотрудничества в процессе подготовки и последующей реализации данного проекта. 








